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организации по приобретению и созданию, реализации и прочему выбытию основных средств, 

нематериальных активов, доходных вложений в материальные активы, вложений в долгосрочные 

активы, оборудования к установке, строительных материалов у заказчика, застройщика, 

осуществлению (предоставлению) и реализации (погашению) финансовых вложений, если 

указанная деятельность не относится к текущей деятельности согласно учетной политике 

организации; финансовая деятельность – деятельность организации, приводящая к изменениям 

величины и состава внесенного собственного капитала, обязательств по кредитам, займам и иных 

аналогичных обязательств, если указанная деятельность не относится к текущей деятельности 

согласно учетной политике организации;  

В новой Инструкции по учету доходов и расходов предприятия, большая часть доходов и 

расходов, включаемых ранее в постановлениях Министерства финансов Республики Беларусь от 

26 декабря 2003 г. № 181 «Об утверждении Инструкции по бухгалтерскому учету «Доходы 

организации» и № 182 «Об утверждении Инструкции по бухгалтерскому учету «Расходы 

организации» как внереализационные, теперь относится к текущей деятельности. Например, к 

доходам по текущей деятельности относят безвозмездно полученные ценности, начисленные и 

поступившие штрафные санкции, суммы излишков, выявленные при инвентаризации. Но, однако, 

эти операции не постоянные, а лишь «периодический» имеют место в основной деятельности 

организации, что снижает роль сформированной прибыли от текущей деятельности – которая 

представлена в качестве основного оценочного показателя результатов деятельности организации 

в отчетном периоде на «вероятностный фактор». 

Так, совокупное отражение доходов организации затрудняет процесс их налогообложения, 

усложняет налоговый учет, который неразрывно связан с бухгалтерским учетом. Не возможно без 

дополнительной выборки и затраты труда учётного персонала сформировать налогооблагаемую 

базу по налогу на прибыль и усложняет формирование финансовой отчётности в бухгалтерской 

отчётности. Поэтому выделение в отдельную строку доходов и расходов предприятия, связанных с 

реализацией продукции, работ, услуг позволяет более достоверно оценить эффективность 

деятельности организации. Также следует отметить, что прибыль от реализации продукции 

является одним из основных оценочных показателей, широко используемых в финансовом 

анализе. 

Можно сделать вывод, что действующая система отражения в бухгалтерском учете и 

отчетности процесса формирования финансового результата весьма противоречива и усложняет 

практические аспекты формирования учетной информации.  

Ю.А. Журова 

Академия управления при Президенте Республики Беларусь (г. Минск) 

СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ ПОРЯДКА ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ  

ЗАОЧНОГО ПРОИЗВОДСТВА В ГРАЖДАНСКОМ ПРОЦЕССЕ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И 

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 

В соответствии со ст. 60 Конституции Республики Беларусь, каждому гарантируется 

защита его прав и свобод компетентным, независимым и беспристрастным судом в определенные 

законом сроки. С целью всестороннего и объективного исследования всех обстоятельств дела 

необходимо участие в судебном разбирательстве двух сторон: истца и ответчика, что необходимо 

для реализации основополагающих принципов гражданского процесса. Однако в судебной 

практике встречаются случаи неявки одной из сторон на судебное заседание, что, в свою очередь, 

влечет за собой затягивание разбирательства по делу или приостановление судебного процесса. 10 

апреля 2002 г. Президентом Республики Беларусь была принята Концепция совершенствования 

законодательства Республики Беларусь, утвержденная Указом Президента Республики Беларусь 

№ 205 (далее – Концепция), которая в правовую систему Республики Беларусь ввела институт 
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заочного производства. В Гражданском процессуальном кодексе Республики Беларусь (далее – 

ГПК) данный институт был закреплен Законом Республики Беларусь от 4 апреля 2012 г. № 337-З 

«О внесении изменений и дополнений в некоторые законы Республики Беларусь». В Российской 

Федерации заочное производство было введено в гражданский процесс в 1996 г. с принятием 

изменений в Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации (далее – ГПК РФ). Так, 

в случае неявки надлежащим образом извещенного о слушании дела ответчика и при отсутствии 

возражений со стороны истца, дело может быть рассмотрено окончательно с вынесением решения 

по делу. 

В соответствии с п. 6 постановления Пленума Верховного Суда Республики Беларусь от 21 

декабря 2012 г. № 9 «О практике рассмотрения судами дел в порядке заочного производства», 

ответчик признается надлежаще извещенным о времени и месте судебного заседания при 

соблюдении требований о содержании судебного извещения, способе и сроке его вручения 

(ст. 143–145 ГПК), а в случаях проживания ответчика за пределами Республики Беларусь – при 

соблюдении положений международных договоров. В необходимых случаях извещение 

допускается также с использованием электросвязи (например, телефонограммы, СМС-сообщения) 

при фиксации факта отправления и доставки такого извещения адресату. В российском 

законодательстве такая детальная регламентация данного понятия отсутствует. Так, на основании 

п. 63 постановления Пленума Верховного Суда РФ от 23.06.2015 г. № 25 «О применении судами 

некоторых положений раздела I части первой Гражданского кодекса Российской Федерации», 

юридически значимое сообщение, адресованное гражданину, должно быть направлено по адресу 

его регистрации по месту жительства или пребывания либо по адресу, который гражданин указал 

сам (например, в тексте договора). 

Порядок судебного заседания в заочном производстве в Республике Беларусь, как и в 

Российской Федерации, осуществляется в общем порядке. В Республике Беларусь по результату 

проведенного разбирательства суд, согласно ст. 334-2 ГПК, выносит решение, которое именуется 

заочным. В ст. 235 ГПК РФ такая детализация не закреплена, но в данной норме подразумевается, 

что решения суда в данном производстве именуются заочными.  

Копия заочного решения должна быть выслана ответчику не позднее чем в течение трех 

дней со дня его принятия с уведомлением о вручении. При этом в ч. 2 ст. 236 ГПК РФ закреплена 

норма, в соответствии с которой истцу, не присутствовавшему в судебном заседании и 

просившему суд рассмотреть дело в его отсутствие, копия заочного решения суда высылается не 

позднее чем в течение трех дней со дня его принятия с уведомлением о вручении. В белорусском 

законодательстве расширен перечень лиц, которым может быть выслана копия заочного решения. 

В отношении сроков для отмены заочного решения в Республике Беларусь и Российской 

Федерации существует отличия. Так, на основании ст. 237 ГПК РФ, ответчик вправе подать в суд, 

принявший заочное решение, заявление об отмене этого решения суда в течение семи дней со дня 

вручения ему копии этого решения, а в апелляционной инстанции в течение месяца. В 

белорусском законодательстве, исходя из ст. 334-3 ГПК, предусмотрен срок в десять дней для 

подачи заявления об отмене заочного решения, в апелляционном порядке в 15-дневный срок со 

дня истечения срока подачи ответчиком заявления об отмене заочного решения либо со дня 

вынесения определения суда об отказе в удовлетворении такого заявления.  

При возобновлении рассмотрения дела, согласно ст. 343-7 ГПК, дело рассматривается 

судом на общих основаниях. В случае неявки ответчика при новом рассмотрении дела оно не 

может быть пересмотрено в порядке заочного производства. В ст. 244 ГПК РФ закреплено также 

что, решение суда в случае неявки ответчика, принятое при новом рассмотрении дела не будет 

заочным. 

Таким образом, на основании вышеизложенного можно сделать ряд выводов. 

Законодательство Республики Беларусь и Российской Федерации, регулирующее институт 

заочного производства в гражданском процессе, имеет достаточно большое количество 

аналогичных норм. Тем не менее, существует и ряд отличительных особенностей. Ввиду этого 
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можно предложить следующие изменения в законодательстве. Необходимо единообразие 

законодательства Республики Беларусь и Российской Федерации в части сроков отмены и 

обжалования заочного решения, детализации понятия надлежащего уведомления, юридического 

закрепления перечня заинтересованных сторон. 

К.І. Заец 

БГСХА (г. Горки) 

 

ЗМЕНЫ Ў ЗАКАНАДАЎСТВЕ АБ СТРАХАВАННІ 

 

З 1 верасня 2019 г. ўступіў у сілу Указ Прэзідэнта № 175 «Аб страхаванні». Гэты указ 

уключае пэўныя нарматывы, накіраваныя на спрашчэнне парадку прымянення і лібералізацыю 

асобных палажэнняў заканадаўства ў сферы страхавання. 

Указам удасканалены парадак і ўмовы правядзення відаў абавязковага страхавання, 

скасаваны асобныя абмежаванні і адміністрацыйныя бар'еры пры ажыццяўленні страхавой 

дзейнасці, а таксама прадугледжаны меры, накіраваныя на развіццё перастрахавання, 

добраахвотнага страхавання жыцця і дадатковай пенсіі. 

Найбольш значнымі зменамі на беларускім страхавым рынку з'яўляюцца: 

1. Электронны поліс. Зараз па многіх відах страхавання можна будзе аформіць электронны 

страхавы поліс. Запоўніць данныя на сайце страхавой кампаніі, дыстанцыйна аплаціць узнос і 

атрымаць поліс па электроннай пошце. 

2. Найбольш значныя змены адбыліся ў правілах страхавання для ўладальнікаў 

транспартных сродкаў: 

 ліміт па «еўрапратаколе» павялічваецца з 400 да 800 еўра. Гэта максімальная сума, на 

якую можна разлічваць ад страхавой кампаніі па абавязковаму страхаванню грамадзянскай 

адказнасці (далей – АСГА), калі ўдзельнікі афармляюць ДТЗ без удзелу ДАІ; 

 пры разліку сумы страхавой выплаты па АСГА не будзе ўлічвацца працэнт зносу на 

некаторыя дэталі (рулявое кіраванне, тармазная сістэма, сістэмы актыўнай бяспекі). Пералік 

дэталяў, па якіх не ўлічваецца знос, складае Беларускае бюро па транспартным страхаванні; 

 істотна знізяцца тарыфы па АСГА для электрамабіляў і гібрыдаў. Так, напрыклад, тарыф 

для гібрыднага аўтамабіля, зарэгістраванага ў Мінску складзе 49,80 еўра ў эквіваленце (пры 

першапачатковым страхаванні і пры ўмове стажу кіравання больш за 2 гады і ўзросту старэйшага 

за 25). Раней для такіх жа параметраў поліс каштаваў 89,55 еўра; 

 супрацоўнікі ДАІ змогуць праверыць наяўнасць поліса АСГА ў адзінай электроннай 

базе; 

 пры заключэнні дагавора АСГА трэба будзе прад'явіць тэхпашпарт і грамадзянскі 

пашпарт. Пры адсутнасці пашпарта будуць прымяняцца самыя высокія каэфіцыенты за стаж, 

узрост, аварыйнасць; 

 электронны поліс АСГА нельга аформіць з пачаткам дзеяння ў дзень афармлення,  

ўступленне ў сілу не раней, чым з 00-00 наступнага дня. Калі вам спатрэбіцца страхоўка з 

пачаткам дзеяння ў момант афармлення, трэба будзе звяртацца ў офіс страхавой кампаніі; 

 поліс АСГА таксама будзе распаўсюджвацца на выпадкі: 

– ДТЗ у месцах, не прызначаных для дарожнага руху, 

– пашкоджанні транспартнага сродку грузам, які зваліўся з транспартнага сродку. 

Раней гэтыя выпадкі не аплачваліся. 

 устанаўліваюцца асобныя тарыфы па полісе АСГА для машын, зарэгістраваных не ў 

Беларусі. Пры гэтым не мае значэння, хто будзе страхавальнікам – рэзідэнт або нерэзідэнт 

Беларусі. Узнос можна будзе аплаціць як у валюце, так і ў беларускіх рублях (раней – толькі ў 

валюце); 


